KLASYCZNY  MODEL  REGRESJI  LINIOWEJ

A  SFORMUŁOWANIE  MODELU

Wartości oczekiwane warunkowych rozkładów zmiennej losowej Y są liniową funkcją ustalonych wartości zmiennej losowej X:
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przy czym wariancja zmiennej losowej Y w jej warunkowych rozkładach jest stała (niezależna od x):
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Klasyczny model normalnej regresji liniowej

Warunkowe rozkłady zmiennej losowej Y są normalne:


Y dla X=x ma rozkład 
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)

s

b

a

;

+

x

N


B  SFORMUŁOWANIE  MODELU

Założenie

Ciąg par 
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 jest n-elementową próbą losową z populacji dwuwymiarowej, stanowiącą podstawę estymacji parametrów zależności zmiennej Y od z góry ustalonych wartości zmiennej X.

Postać klasycznego modelu regresji liniowej
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dla
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Klasyczny model normalnej regresji liniowej

4.
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 \SYMBOL 126 \f "Times New Roman CE" 
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WNIOSKI  Z  ZAŁOŻEŃ  DOTYCZĄCYCH  ROZKŁADU ZMIENNYCH  LOSOWYCH  
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funkcja regresji I rodzaju Y względem X jest 







liniowa

- wartości zmiennej

   X są niezależne



Dowód:
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 wariancje w warunkowych rozkładach zmiennej Y są 
takie same

Dowód:
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 składniki losowe są nieskorelowane
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 \SYMBOL 126 \f "Times New Roman CE" 
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normalne

B  ESTYMACJA  PARAMETRÓW  KLASYCZNEGO  MODELU  REGRESJI  LINIOWEJ

B 1  ESTYMACJA  PARAMETRÓW  STRUKTURALNYCH  MODELU:



\SYMBOL 97 \f "Symbol" i \SYMBOL 98 \f "Symbol"
\SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h
z populacji dwuwymiarowej 
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 pobieramy n-elementową próbę losową 
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\SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h
wynikom próby (zbiorowi par wartości 
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 ), przyporządkowujemy zbiór n-punktów na płaszczyźnie o współrzędnych równym obserwowanym wartościom obu cech,

\SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h
do danych z próby (do zbioru n-punktów na płaszczyźnie) tak dobieramy równanie linii prostej, aby jej wykres możliwie dobrze "pasował" do punktów reprezentujących na wykresie poszczególne obserwacje z próby:
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\SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h
różniczkujemy wyrażenie S względem \SYMBOL 97 \f "Symbol" i \SYMBOL 98 \f "Symbol", otrzymując:
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\SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h
przyrównujemy pochodne do zera, zastępując jednocześnie \SYMBOL 97 \f "Symbol" przez 
[image: image29.wmf]a
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 i \SYMBOL 98 \f "Symbol" przez 
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, otrzymując układ równań:
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\SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h
przekształcamy układ równań uzyskując tzw. układ równań normalnych:
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\SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h
rozwiązujemy układ równań względem 
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 otrzymując:
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B 2  ESTYMACJA  PARAMETRÓW  STOCHASTYCZNYCH  MODELU:  
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1.
Estymacja wariancji składników losowych 
[image: image40.wmf]s
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\SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h
wariancja reszt:
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\SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h
odchylenie standardowe reszt:
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2.
Estymacja standardowych błędów oceny parametrów \SYMBOL 97 \f "Symbol" i \SYMBOL 98 \f "Symbol"
\SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h
estymator standardowego błędu oceny parametru \SYMBOL 97 \f "Symbol":
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\SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h
estymator standardowego błędu oceny parametru \SYMBOL 98 \f "Symbol":
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LINIOWA  FUNKCJA  REGRESJI  WYZNACZANA

Z  PRÓBY  LOSOWEJ

Postać liniowej funkcji regresji wyznaczanej z próby losowej:
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Reszty modelu regresji:
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WŁASNOŚCI  LINIOWEJ  FUNKCJI  REGRESJI

WYZNACZONEJ  ZA  POMOCĄ  MNK

\SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h
suma wartości teoretycznych zmiennej zależnej jest równa sumie empirycznych wartości tej zmiennej
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\SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h
suma reszt równa jest zeru
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\SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h
wykres funkcji regresji z próby przechodzi zawsze przez punkt 0 współrzędnych 
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DOKŁADNOŚĆ  DOPASOWANIA  PROSTEJ  MNK

Równość wariancyjna
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Współczynnik determinacji
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Współczynnik indeterminacji
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WNIOSKOWANIE  W  KLASYCZNYM  MODELU  NORMALNEJ  REGRESJI  LINIOWEJ

\SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h
stawiamy hipotezę, że współczynnik regresji 
[image: image55.wmf]a

 przyjmuje określoną wartość liczbową 
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\SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h
stawiamy hipotezę alternatywną:
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\SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h
jeżeli 
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 jest prawdziwa, to statystyka:
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ma rozkład t-Studenta z n-2 stopniami swobody,

\SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h
przy danym z góry poziomie istotności 
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 obszar krytyczny tej statystyki określony jest wzorem:
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\SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h
jeżeli wartość statystyki t oszacowana na podstawie próby losowej:


- należy do obszaru krytycznego 
[image: image63.wmf](
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 odrzucamy na korzyść 
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- nie należy do obszaru krytycznego 
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ESTYMACJA  NA  PODSTAWIE  KLASYCZNEGO  MODELU  REGRESJI  LINIOWEJ

\SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h
dokonujemy estymacji, opierając się na klasycznym modelu regresji liniowej, warunkowej wartości oczekiwanej zmiennej losowej Y przy warunku, że X=x, tzn. estymacji 
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\SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h
najlepszym nieobciążonym estymatorem liniowym warunkowej wartości oczekiwanej 
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\SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h
wariancja estymatora 
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 wyraża się wzorem:
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\SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h
estymatorem wariancji 
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  określona wzorem:





[image: image77.wmf](

)

(

)

(

)

ú

ú

ú

ú

û

ù

ê

ê

ê

ê

ë

é

-

-

+

=

å

=

n

i

i

k

k

x

x

x

x

n

S

Y

S

1

2

2

2

ˆ

2

1

ˆ

x


_1063001306

_1063004552

_1063087354.unknown

_1063431704

_1063443055.unknown

_1067243487

_1063431729.unknown

_1063431861.unknown

_1063088139

_1063088275

_1063089519.unknown

_1063089446.unknown

_1063088157

_1063087873.unknown

_1063004702

_1063006131

_1063006192

_1063006205

_1063006258

_1063006216

_1063006197

_1063006177

_1063006185

_1063006173

_1063006069

_1063006127

_1063004731

_1063004679

_1063004690

_1063004567

_1063001919

_1063002687

_1063004324

_1063004352

_1063002692

_1063002993

_1063002060

_1063002075

_1063002056

_1063001799

_1063001813

_1063001911

_1063001802

_1063001509

_1063001640

_1063001502

_1063001093

_1063001278

_1063001295

_1063001300

_1063001283

_1063001102

_1063001269

_1063001097

_1063000908

_1063001081

_1063001088

_1063001076

_1063000729

_1063000818

_1063000557

